

“Летучий офтальмологический отряд”

ЗЕМСКИЕ учреждения проделали значительную работу по улучшению медицинского обслуживания сельского населения. При их непосредственном участии существенно расширилась сеть лечебных учреждений, земствам принадлежала большая роль в их обустройстве и улучшении оснащённости, обеспечения врачами. Неоценимы их заслуги и в принятии экстренных мер по ликвидации эпидемических заболеваний, проведении диспансеризации населения, оказании помощи крестьянству непосредственно на местах. В ряду подобных мероприятий стоит и деятельность “летучего офтальмологического отряда”, представляющего собой уникальную, но малоизвестную страницу истории земских учреждений Псковской губернии.

Во второй половине XIX в. глазные заболевания были широко распространённым явлением во всем мире: в Германии, Франции и Англии на каждые 100 тыс. жителей приходилось 84-88 полностью слепых, в Испании - 148, а в европейской России - 210. При этом 20 % сельского населения европейской России страдало трахомой, т.е. инфекционным воспалением глаз. В Псковской губернии этот показатель составлял 10-11 %, т.е. на уровне, примерно равном Уфимской и Пермской губ., Закаспийской области Трахома наряду с другими глазными заболеваниями была настолько распространена, что в “Правила” земских школ был, например, специально включен пункт, предписывающий запрет на их посещение детям с обильными отделениями из глаз.¹

Из отчетов по Псковской губернской земской больнице видно, что в отдельные годы глазные заболевания стояли по распространённости на втором месте после сифилиса.² Однако, если для сифилитических больных в губернии существовали специальные лечебницы, имелись бесплатные койки в больницах, то для лечения глазных болезней специальных стационаров не создавалось, а врачи-окулисты не приглашались. Из-за острого недостатка средств уездные земства могли предпринимать лишь временные и частичные меры по лечению этого “бича местного населения”. Ценную инициативу в этом направлении проявило в конце XIX в. Великолукское уездное земство.

В 1898 г. по инициативе Великолукской уездной земской управы ведомством “Попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых” в Великие Луки был командирован “Летучий офтальмологический отряд”, деятельность которого продолжалась с 20 апреля по 27 августа. В течение первых двух месяцев он находился при Великолукской земской городской больнице, затем переместился в село Заболотье, а на завершающем этапе был приглашен Новоржевской земской

Гарбузова Светлана Олеговна - студентка исторического факультета Псковского государственного педагогического института им.С.М.Кирова.

управой. В составе отряда постоянно работали врачи У.В.Гольдблат и И.А.Рабинович, непосредственно на местах в помощь им прикомандировывались сестры милосердия от Красного Креста, фельдшеры, сиделки, служители. Великолукская земская больница предоставила в распоряжение отряда большую часть коек, а затем в связи со значительным расширением его деятельности был отведен даже летний барак на 30 кроватей. В селе Заболотье управа арендовала отдельное здание, вмещавшее до 25 больных; были заняты и 12 коек местной больницы. В новоржевской больнице было выделено 60 коек, а для нуждавшихся в длительном амбулаторном лечении снято специальное помещение. Стационарное лечение обходилось больному в 10-30 коп. за день, а беднейшая часть населения вообще освобождалась от платы.

Деятельность отряда вызвала восторженный отклик у местных земских врачей, которые безвозмездно соглашались принимать участие в его работе. Значительная помощь великолукским больницам была оказана Владимиром Карловичем фон-Штральборном, при содействии которого были получены большие суммы от Попечительства.

Больных оказалось так много, что врачам отряда приходилось работать в очень напряженном ритме. Каждый день был заполнен работой до отказа: утром, с половины девятого, производились наиболее серьезные операции и перевязки тяжелых больных, с 10 до 15 час. - прием амбулаторных больных, а с 16 до 20-21 часа - операции, перевязки и осмотр стационарных больных. Всего за 4 месяца деятельности отряда было принято 4842 человека, которые обращались за помощью 11441 раз (для сравнения: Новоржевская больница ежегодно обслуживала 600 человек в год,³ а губернская земская в Пскове - 2300,⁴ со всеми видами заболеваний). Среди страдавших заболеванием глаз наибольшую долю составляли женщины, проводившие большую часть времени у печей и страдавшие от дыма и копоти. Наиболее распространенным заболеванием являлась трахома. Так, из 1886 сельских жителей Великолукского у., учтенных в качестве больных глазами, трахомой страдало 994 (52%), в Новоржевском у. из 1608 больных - 56% (учитывалось население в возрасте 10 лет и старше).

В то же время выявилось, что у детей трахома обнаруживалась в редких случаях. Врачи отряда обратили внимание на еще одно обстоятельство, свидетельствовавшее о повсеместном распространении болезни и об отсутствии в губернии элементарной профессиональной помощи людям с глазными заболеваниями: 365 больных приехали или пришли из деревень, расположенных на расстоянии от 50 до 150 верст, несмотря на то, что деятельность отряда совпала по времени с полевыми работами. К врачам отряда обратились 369 полностью слепых, из которых 6% оказались неподдающимися излечению. Было установлено, что причиной слепоты явились не наследственность или родовые травмы, а недостаток помощи в начальный период заболевания. Врачам удалось вернуть зрение 99 больным (7 из них были слепыми с детства), оперативная помощь была оказана 712 жителям (788 операций).

Не все обходилось при этом гладко и безболезненно. У двоих, например, после операции наблюдалось сильное возбуждение нервной системы; у 25-летней девушки, ослепшей в возрасте четырех месяцев, после операции начался приступ

острого сумасшествия, продолжавшийся в течение дня; сильное волнение отмечалось у 90-летней старушки, впервые после 15-летней слепоты увидевшей людей.

Помимо работы по оказанию помощи населению и сбора статистических данных, врачи отряда провели анализ заболеваемости с выявлением причин, способствующих распространению трахомы и других болезней глаз. Среди причин наиболее типичными оказались следующие:

- повсеместное занятие населения обработкой льна, осуществлявшееся в темных и пыльных помещениях;

- влияние окружающей среды и ненормальные условия жизни (сырой климат, скученность в жилищах, курные избы, освещение лучиной, нечистоплотность и др.);

- порочные методы самолечения (лечение глаз слюной, применение свинцовой примочки и т.п.), невежество и низкий уровень культуры;

- недостаточность первоначальной специальной помощи.⁵

Первоначально предполагалось, что наблюдения, сделанные врачами отряда, а также их рекомендации губернскому земству о назначении в каждую местность по два окулиста будут использованы для организации и улучшения офтальмологической помощи населению. Но это благородное начинание, к сожалению, не встретило поддержки и не получило дальнейшего распространения. Псковский съезд земских врачей, состоявшийся в 1901 г., не предложив собственных альтернатив, поставил между тем вопрос о прекращении деятельности "летучих" глазных отрядов.⁶

Примечания

1. Вестник Псковского губернского земства. 1892. № 1. С. 28-29.
2. Медицинский отчет Псковской губернской земской больницы за 1888 г. Псков, 1889.
3. Вестник Псковского губернского земства. 1891. № 6.
4. Медицинский отчет Псковской губернской земской больницы за 1890 г. Псков, 1891.
5. Отчет о деятельности летучего офтальмологического отряда в Псковской губернии в летнее время 1898 г. Псков, 1899.
6. *Завойчинский Е.А.* Псковский съезд врачей. Витебск, 1901. С. 30.